

1922 APRILIS 20.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

POLITIKAI NAPILAP

BEKERESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATALI
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 48.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Bekerkesztőség... 10-59

Egyre évre K 860.— Negyed évre K 175.—
Fél évre 340.— Egy hóra 60.—

Beöthy Zsolt 1848-1922

Beöthy Zsolttal a magyar irodalom épületének leghatalmasabb oszlopa dőlt ki. Tudvalevő, hogy irodalmunk épületét nem a legnagyobb költők, nem a legkiválóbb regény- és drámaírók hordozták, hanem inkább a tudós írók; Berzsenyi és Vörösmartyn, Jókai és Mikszáth, Katona és Madách legfőbb díszai voltak a magyar irodalom templomának, de az oszlopok és pillérek szolgálatát Kazinczy, Toldy, Gyulai teljesítették, akikhez teljes méltósággal és egyenrangúsággal sorakozott Beöthy Zsolt. — Azt is mondhatnók, hogy a nagy költők, az alkotóképelet áldottjai az irodalom országában csak uralkodnak, mint a királyok; ellenben a kormányzásnak nem oly dícső, de nehéz feladatát a képzett elmék, az irodalomtörténészek és esztétikusok végzik.

Beöthy Zsolt majdnem egy félszázadig foglalt helyet a magyar irodalom vezérkarában, előbb mint Gyulai Pál hűséges segédtszije, majd mint ennek a vezérkarának a főnöke. — 1876-ban lett a Kisfaludy-társaság titkára és ettől fogva alig van a magyar irodalmi és tudományos életnek olyan törekvése, olyan mozgalma, amellyel a Beöthy Zsolt neve a legszorosabban össze ne volna forrva. Mikor pedig 1899-ben őt választották a lemondott Gyulai helyébe a Kisfaludy-társaság elnökévé, valóban irányító és világitó központja lett a magyar irodalomnak, főképp a szépirodalomnak.

Természetes, hogy Beöthyt nem csupán kormányzó-i képesség, hanem elsősorban írói tehetség és tudományos képzettség juttatta a vezéri polera. — Stílusművész volt, a magyar szó- és írásbeli előadásnak remekelője; ékesszólása gyakran hasonlított a régi magyar ruházat pazar díszítéséhez, a magyar népviselet dus himzéseihöz és mint ezekben, az ő előadásában is magyar motívumok, nemzeti elemek uralkodtak. Általában Beöthy Zsolt a nemzeti érzések, az eredeti magyar gondolatnak volt a legbuzgóbb kutatója és a legteljesebb hirdetője. — A magyar irodalom kis tükrét mondhatni csak azért írta, ezzel a nagybecsű millenniumi ajándékkal csak azért kedveskedett a magyarságnak, hogy a honfoglalástól az ezredév beteltéig ki-

mutassa, hogyan nyilvánul a nemzeti érzés, a magyar gondolat a művészet minden nemében és fajában, a költészet és irodalom százados folyásában. S miért kutatta oly esodás türelemmel a nemzeti eszmék még oly rejtett nyilvánulását? Azért, mert úgy volt meggyőződve, hogy a nemzeti érzés, a még Ázsiából hozott magyar lélek tartotta fenn a magyar nemzetet akár az idegen hódítók erőszakával, akár a külföldi műveltség beolvasztó hatásával szemben. S mikor lelkesedett leginkább Beöthy? Akkor, amikor bebizonyíthatta, hogy a nemzeti lélek és az európai eszmeáramlatok találkozásából valami nagyszerű magyar termék született, amikor kimutathatta, hogy az európai művelődéshez, az emberi szellemi közösséghez magyar elme is hozzájárult valami értékessel, valami örökbecsűvel. Ezért magasztalta Apáczait, az első magyar filozófust, dicsőítette Széchenyit, az első magyar államférfiút, ezért magyarázta áradózó hévvel egy Munkácsynak, egy Fadrusznak az ország határain túlmenő művészi értékeit.

Beöthy Zsolt a magyar irodalmi és tudományos életet nemcsak a Kisfaludy-társaság titkári s aztán elnöki székéből irányította, hanem legalább oly mértékben egyetemi katedrájáról is. Az egyetemen az esztétika tanszékét töltötte be, de tulajdonképp a magyar irodalomtörténetet képviselte, ennek a tudományszáknak iskolai tanítójává; kézikönyvéből, az ugynevezett kis „Beöthy“-ből pedig közel félszázadnak a tanulól nemzedékei, tehát ezen meg ezen ismerkedtek meg a magyar irodalom legfőbb szemléivel és legjelesebb termékeivel. De Beöthy az egyetem falain túl, az iskolán kívül is a magyar irodalomtörténetet jelentette; hiszen a nagy közönségnek szintén már évtizedek óta a nagy „Beöthy“, a képes „Beöthy“-szolgál irodalomtörténeti kufor-rásán.

Beöthynek a pátriarkhai korba belemlyülő élete oly sok oldalú és oly gazdag, hogy szinte lehetetlen egy rövid nekrológ korlátain belül teljes mértékben méltatni.

Hadd legyen tehát itt csupán a közéleti férfiről még néhány szó. — Beöthy hivatásszerűen nem foglalkozott politikával; sokszor emlegették mint a közoktatásügy államtitkár-, sőt miniszterjelöltjét; de ő sohasem hagyta el egyetemi székét, a melytől most is csak a halál választotta el. De mindenki tudta, hogy Beöthy törhetetlen hűve annak a magyar szabadelvűségnek, amelyből az 1848. évi törvények születtek és amelyhez az 1867. évi alkotmányos újjászülés fűződik hozzá. Az is nyilvánvaló volt, hogy Beöthy szinte diákos rajongással lelkesedett Tisza Istvánért, amíg élt és hogy Tisza halála óta majdnem második valójává lett a Tisza-kultusz. — Természetes tehát, hogy mikor a magyar közéletben nagyobb forrongás támadt, a politika hullámverései hozzá is felcsaptak, a pártindulatok szemnye és sara, a gyűlölködés tajtékja az ő fenkölt szeméjévé sem kímélte. Először a koalíció idejében indítottak ellene méltatlan támadást; a tanárság demagógiái nem átalították Beöthy hazafiságát és nemzeti érzését kétségbe vonni, amiért nem tolta a koalíció szekerét. Beöthy akkor megvált a középiskolai

tanáregyesület elnöki tisztségétől, amelyben annyi szolgálatot tett és oly fényes díszot adott a középiskolai tanárságnak. Beöthy távozásával egybeesik a magyar középiskolának egyik legszomorubb korszaka, a Bar-kóczy kongregációs uralma.

A keresztény kurzus is sok keserűséget hozott Beöthyre; Beöthy odahagyta egyik legüdvösebben betöltött állását, a tanárvizsgáló bizottság elnökségét, mert ezt „megbizhatóbb” embernek kellett elfoglalni. Csak természetes volt ez, hiszen Beöthy sem az egyetemen, sem az Akadémiában nem hagyta eserbe régi barátait, leghívebb munkatársait: Alexander Bernátot, Beke Manóit és a többi „destruktív” tudóst. Férfiasan kitarított mellettük; mint hogy semmiféle új jelszóért nem vált hűtlenné egy hosszú életen át vallott szabadelvűségéhez, a megfontolt haladás, a józan nemzeti fejlődés áldásos eszméjéhez.

Beöthy Zsolt halála nemcsak a magyar szépirodalom, a nemzeti tudományosságot borította sötét gyászba, hanem súlyos csapása a hagyományos magyar szabadelvűségnek is.

Kardos Albert.

A nemzeti polgári párt követeli a bombamerénylet tetteseinek kinyomozását

Klebsberg állását köti a vizsgálat teljes szabadságához

Budapest, ápr. 19. A Heinrich — Lukács-féle polgári párt a napokban azzal keltett szimpátiikus figyelmet maga iránt, hogy a kormányhoz való kapcsolata ügyében olyan határozott fellépésre szánta el magát, mely méltó a párt liberális multjához és abból önként következnek. A polgári pártban tegnap este is meglehetősen megütközéssel tárgyalták azt, hogy a rendőri nyomozásnak még mindig nincs eredménye, bár feltételezik, hogy ezen a téren nincsen szándékos mulasztás, de konstatálják, hogy a nyomozás energiája ellanyhult. Tegnap este a polgári pártban rámutattak arra, hogy ők mindenkor erőlesen tiltakoztak az ismértes tulkapások ellen és azt hiszik, hogy tiltakozásuknak eddig is volt hatása. Ezt a hatást várják mostani fellépésüktől is. Rámutattak a pártban arra, minő képtelenség rejlik abban, hogy miközben a kormány elvár az ébredők ellen, azoknak elnökét, Pálóczi-Horváth Istvánt Dunavecseán hivatalosan jelöltették.

A polgári pártban is konstatálták azt, hogy a választók összeírásánál jelentékeny kihagyások történtek, jellemző példának felhozták, hogy olyan emberek is kihagytak a listából, mint Gordon Róbert délvasúti igazgató és felesége. Az ehhez hasonló sérelmek orvoslását is kívánják.

Más oldalról értesülünk, hogy a polgári párt a bombamerénylettel kapcsolatosan megindult akcióját annyira komolyan veszi, hogy Heinrich Ferenc, a párt elnöke kijelentette, hogy amennyiben a rendőri nyomozásnak nem lesz eredménye, kilép a pártból és visszavonul a politikától. Amennyiben a kormány nem mutathat föl a merénylet ügyében megnyugtató eredményt, akkor elveszíti egyetlen liberális kapcsolatát, a polgári pártot is.

Délután jelentik: A nemzeti polgári párt megbízásából báró Harkányi János megjelent a belügyminiszternél, akivel közölte, hogy a nemzeti polgári párt a Dohány-utcai

bombamerénylet ügyében megindított nyomozási eljárás sikerfelelőségével elégedetlen és a közvélemény nevében a nyomozás további erélyes folytatását kívánja.

Klebelsberg belügyminiszter kijelentette a nemzeti polgári párt képviselője előtt, hogy a bombamerénylet ügyében a vizsgálat nem akadt meg, azt a legnagyobb eréllyel kívánja továbbra is folytatni. Oly nagy súlyt helyez a vizsgálat erélyes lefolytatására, hogy

állását köti ahhoz, hogy a merénylet ügyében minden eszköz rendelkezésére álljon a legerélyesebb vizsgálat lefolytatásához.

A miniszter válaszát Harkányi báró azzal vette tudomásul, hogy azt megbízóival közli.

A kihallgatás után egy hírlapíró előtt Klebelsberg belügyminiszter a következő kijelentést tette:

— A román szenátusban történt robbanás után 8 hétig nyomozott a román rendőrség, amíg sikerült a teteseket kézrekeríteni és az egész ügyre világosságot deríteni.

— A fővárosi rendőrség a Dohány-utcai merénylet dolgában teljes erővel nyomozott és nyomoz még most is. *Ki kell jelenítenem a nagy nyilvánosság előtt és ezt hangsúlyozottan mondom, hogy a rendőrség minden mellékletek nélkül folytatta és folytatja a nyomozást.*

— *En nem adom fel a reményt, hogy a teteseket igenis kézre fogjuk keríteni és a rendőrség minden kínálkozó alkalmat fel fog használni arra, hogy ezt az ügyet végre a megkívánt eredményhez vezesse.*

Fiatalkorúak társasága

A legutolsó két nap nyomozása már csak az ügy befejezését jelenti. Az őrizetben tartott embereket egymásután bocsátották el, mert valamennyien alibit igazoltak. Szerdán délelőtt már csak Deusch Zoltán, a Veszprémből felhozott villamoskalauz volt fogva. Mivel azonban nem lehet rábizonyítani, hogy a dohány-utcai merényletben része lenne, valószínű, hogy őt is elbocsátják a rendőrségről.

Ez idő szerint a detektíveknek mindössze néhány névtelen levél áll rendelkezésre, amelyek között csak egy volt olyan, amely nagyobb figyelemre tarthat számot. Ez a levél egy fiatalkorúakból alakult társaságra hívja fel a rendőrség figyelmét.

Az a bizalom, amely a nyomozás elején áthatotta a rendőrséget, ma már a minimumra csökkent. Belátják, hogy a tetesek kézrekerítésére belátható időn belül nem kerülhet sor, ha csak valami véletlen nem segít. Érdekes, hogy ma már a nagy ju-

talom sem csábítja az embereket.

A nyomozás mindamellett nagyon sok olyan adatot vetett fel és olyan körülményeket és viszo szonyokat ismertett meg a rendőrséggel, amelyeket eddig nemcsak a nyilvánosság, hanem maga a rendőrség sem ismert. Ámbár ezek a szálak a gyilkosokhoz nem vezettek, de igen érdekesen magyarázzák meg a legutóbb előfordult atrocitásokat.

Gyallay és Keő-Kucséra fogva marad

Ismeretes, hogy a jászkara-jenői bombamerénylet ügyében

letartóztatott Gyallay Mihály, a Hazánk szerkesztője, Keő-Kucséra István vendéglős és Kovách Ferenc ellen a vizsgálóbíró az előzetes letartóztatás fenntartását rendelte el. A vizsgálóbíró végzése ellen mindhárman felfolyamodást jelentettek be. A vádtanács ma foglalkozott az ügygel és az előzetes letartóztatás fenntartását helybenhagyta.

A vádtanács döntése ellen mindhárman felfolyamodást jelentettek be s így az ügy az ítélőtábla elé kerül.

Május végén lesznek a választások

Budapest, ápr. 19. A kormány-párt intézőbizottságának holnap estére hirdetett ülését elhalasztották. Az intéző bizottság ülésének elhalasztását azzal indokollják, hogy miután nagy fontosságú kérdések megvitatásáról lett volna szó, be akarják várni Bethlen hazaérkezését.

Érdekes, hogy a választások határidejére nézve ma ismét különböző hírek láttak napvilágot. Így ma több beavatott politikus az eddig elterjedt hírekkel szemben azt állította, hogy a választásokat még május végére ki fogja a kormány írni.

Debreczen választási biztosai

A debreceni kir. ítélőtábla teljes ülése most jelölte ki a választási biztosokat és helyetteseiket a tábla területére. Debrecen I. kerületében választási biztos: Szoboszlay Sándor debreceni kir. ítélőtáblai tanácselnök, helyettes választási biztos: dr. Dávid István debreceni kir. ítélőtáblai bíró. — A II. kerületben választási biztos: Kolbenhayer Kálmán kuriai bíró c. és jell. felruházott debreceni kir. ítélőtáblai bíró, helyettes választási biztos: Sinay Károly ítélőtáblai c. felruházott debreceni kir. törvényszéki bíró. — A III. kerületben választási biztos: dr. Vardy Sándor kuriai bírói címmel felruházott debreceni kir. ítélőtáblai bíró, helyettes választási biztos: Kondor Zsigmond debreceni kir. törvényszéki tanácselnök.

Hajdumegyében

a hajduböszörményi kerületben választási biztos: dr. Matolay Gábor debreceni kir. ítélőtáblai tanácselnök, helyettes választási

biztos: dr. Récei Sándor kuriai bírói címmel felruházott debreceni kir. ítélőtáblai bíró. — A hajdunánási kerületben választási biztos: Kelemen Ernő kuriai bírói címmel és jelleggel felruházott debreceni kir. ítélőtáblai bíró, helyettes választási biztos: Bereczky László debreceni kir. törvényszéki bíró. — A hajduszoboszlói kerületben választási biztos: Árvay Géza, a hajduböszörményi kir. járásbíró elnöke, helyettes választási biztos: Ujfalussy József kir. törvényszéki tanácselnök címmel felruházott debreceni kir. törvényszéki bíró. — A nádudvari kerületben választási biztos: Harsányi Gusztáv kuriai bírói címmel és jelleggel felruházott debreceni kir. ítélőtáblai bíró, helyettes választási biztos: Gerstner Miksa, a hajduszoboszlói kir. járásbíró elnöke.

Vásáry István jelölése

Április hó 19-én délelőtt az I. választókerület tekintélyes polgárokból álló nagy küldöttsége jelent meg dr. Vásáry István városi tanácsnok előtt, hogy felajánlja neki hivatalos formában a kerület jelöltségét. Vásáry István Gyarmathy István földbírtokos üdvözölte és tolmácsolta a választókerület polgárainak azon kívánságát, hogy úgy az egyetemes nemzeti, mint a városi érdek szempontjából az ő városszerete ismert és szeretett személye körül akarnak csoportosulni, mint aki leghivatottabb arra, hogy Thaly Kálmán kerületét a nemzetgyűlésen képviselje.

Dr. Vásáry István a jelölést elfogadta és kijelentette, hogy an-

nak a zászlónak lesz hűséges katonája, amelyet az ország konszolidálása és újra építésére való önzetlen törekvésben Bethlen István gróf szívós magyar keze lobogtat. Ezen egységes lobogó alá gyűljön össze társadalmi állás, osztály és felekezeti különbség nélkül mindenki, aki önzetlenül, tisztességgel és becsületesen akar dolgozni a hazáért, a nemzetért. Ha a gyűlölködést a kölesönös megértés fogja váltani, akkor Magyarország ujjaépítése biztosítva van.

Igérte Vásáry, hogy mint törzsszökös debreceni család sarja, a város és a város közönségének érdekeit mindig szíven fogja viselni. Minden igyekezetével azon lesz, hogy Debreczen az országos politikában ismét elfoglalja régi, jól megérdemelt vezető és irányító szerepét.

A nagy meglepéssel fogadott beszéd után, a már hivatalosan is felkért jelölt hosszasan elbeszélgetett a küldöttség tagjaival. Közben a főispán is megjelent s néhány lelkes szóval buzdította a választókat, hogy tartsanak ki jelöltjük mellett és vigyék diadalra a zászlót, amelyet a párt vezetési Bethlen István gróf és Nagyatádi Szabó István a debreceni I. kerületben Vásáry István dr. nevével adtak a kezükbe. Felhívta a jelenlévőket, hogy úgy a helybeli, mint a központi egységes kormánypárt nak ezt az egyöntetű állásfoglalását tudassák a választó közönség széles rétegeivel. Bízónként mutogatták be erre a kéznél levő ajánlási íveket, s az azokról beérkezett hivatalos jelentéseket, amelyek szerint már közel 2000 választópolgár írta alá a hivatalos ajánlási íveket, pedig a távoleső külsőségi részéről még a hivatalos értesítés be sem érkezett.

A küldöttség dr. Vásáry István élénk éltetése mellett osztott szét további lelkes munkára.

Bethlen ellenjelöltje

Hódmezővásárhely I. kerületben a most megalakult 48-as kisgazdapárt értekezletét tartott és egyhangulag elhatározta, hogy gróf Bethlen István miniszterelnökkel szemben dr. Vekerdy Géza ügyvédet és lapszerkesztőt lépteti fel. A választás érdekesnek ígérkezik, mert itt a szavazás titkos.

A fiatalság kedvelt szövete a valódi

„Berberry”
„Cower Coat”
Fischer Adolf
és Fialnál, Piac-utca 61. sz.

Legolcsóbb árak

FELDHEIM és WEISZ
posztókereskedésben
Piac-utca 73. sz.

Férfi-, fiu- és gyermekruhát

tartós és divatos kivitelben, nagy választékban a legolcsóbban vásárolhat
Gerő Ernőnél,
Debreczen, Piac-utca 69. szám alatt
(Közvetlen az Ullmann fűszerüzlete mellett.) :: A cégre tessék ügyelni!

HEGEDŰS ÁRUHÁZ

DEBRECEN, Piac-utca 49. Főpostával szemben

Női és férfi ruha- és kosztümszövetek, selymek, grenadinok, mosóruha és pongyolakelmék, vászon-, schifon- és zefir-különlegességek. Óriási választék! Megbízható minőségek!

A budape

Zürichi Zár

Értéktözsde. A vásárlási kedv ellátások lemorzsolódása azonban nem öltöztet. Arak:

Magyar Hírel 1. Hírel 760—90. J. Leszámítoló 875—3. Angol-magyar olasz 300. Keresh. Alt. takarék 1150. Borsod-Misk. 35. 2300. Bpesti gőzm. 2400. Hungaria 6800. 300. Beocsini 6800. hó 7025—100. Dra. szén 12300—175. Urkányi 6975—50. Rima 3170—3050. Schlick 1050. Lip. 1400. Egyesült 14250—150. Hazai Náci 19900—600. 890—925. Spódium 2925—3050. Kart. 5425—50. Papír 24400. Lámpa 3. 730—50. Gummi 4050. Adria 8050—Közti 850—80. Levante 7500—50. 900. Trust 1900—A valutapiaccon a retek között mozdul emelkedtek. Arak: Napoleon 3050. 3595. Dollár 790—7425. Márka 279. Lira 4350—4337. és fél—60. Lei 59. —1614. Svájci i. Kor. dinár 1000—egy negyed. Lengy. romnegyed—21.

Az utótszde is és kóho 7025. Kl. 7000. Alt. kőszén Spódium 2300. Al. 3100—3050. Dél. Hírel 1880. — A Dollár 798. márk. 1609. dinár 1015. rona 10 és háró és fél.

Esti mag

Este 8 órak

irányzat lanyh

791, lei 586—5

1012, márka 2

1596, osztrák

tizenhatod.

London 3545.

negyed, Zürich

Bécs 1045—10

háromnegyed.

1605. Zágráb

gyed—260.

Esti Zürich:

DOLLART és n a leg gen seb bankiroda, Dégen

Zürich

Zürich, ápr. 19. Holland 195. N. 2269. Páris 4762. Prága 1015. Bud. és fél, Varsó 14. nyolcad, osztrák nyolcad.

Term

A forgalom ki zott. Buzában lan, a hangulat nélkül szilárd, o tozzatlan.

Hivatalos ára 3175—220, egyé —75, takarmány árpa 2500—600, 2425—50, tenger 1700—725.

Gyöz

Megé tavasz munk cukrás.

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0.65.

Budapest, április 19.

Értéktőzsde. A mai tőzsdénapon a vásárlási kedv ellanyhult, az árfolyamok lemorzsolódtak, a lemorzsolódás azonban nem öltött nagyobb méreteket. Árak:

Magyar Hitel 1870-900, Osztrák Hitel 760-90, Jelzálogbank 252-50, Leszámitoló 875-80, Hazai bank 602-3, Angol-magyar 800-10, Magyar-olasz 300, Keresk. bank 6950-7000, Ált. takarékp. 1150, Pesti hazai 21400, Borsod-Misk. 3525-75, Concordia 2300, Bpesti gőzm. 5700-600, Gizella 2400, Hungária 2600, Viktóra 7200-2400, Beocsini 6800-25, Bánya és kőhó 7025-100, Drasche 4925, Ált. kőhó 12300-175, Salgó 7150-6900, Urkányi 6975-500, Ganz-vill. 7000, Rima 3170-3050, M. Acél 2600, Schlick 1050, Lipták 470-85, Láng 1400, Egyesült ia 365-400, Brassói 4250-150, Hazai íaterm. 1725-75, Nasci 19900-600, Országos íaterm. 890-925, Spódium 2250-400, Klotild 2925-3050, Karton 1750-75, Izzó 5425-50, Papír 2450-500, Cukor 24400, Lámpa 3300-75, Östermélő 730-50, Gummi 2900-50, Telefon 4050, Adria 8050-150, Atlantica 2500, Közuti 850-80, Déli vasut 1935-900, Levante 7500-50, Államvasut 7525-900, Trust 1900-40.

A valutapiac a forgalom szűk keretek között mozgott, az árfolyamok emelkedtek. Árak:

Napoleon 3080-3110, Font 3580-3595, Dollár 790-893, Francia frank 7425, Márka 279 és fél-276 és fél, Lira 4350-4337 és fél, Romanov 55 és fél-60, Lei 593-589, Szokol 1600-1614, Svájci frank 15550-15575, Kor. dinár 1000-1020, Bécsi 10 és egynegyed, Lengyel márka 21 és háromnegyed-21.

Az utőzsde is tartózkodó. Bánya és kőhó 7025, Klotild 3025, Ganz-vill. 7000, Ált. kőszén 12200, Gummi 2900, Spódium 2300, Államvasut 7725, Rima 3100-3050, Déli vasut 1850, Magyar Hitel 1880. — A valutapiac ellanyhult, Dollár 798, márka 277 és fél, szokol 1609, dinár 1015, lei 589, osztrák korona 10 és háromnegyed, rubel 58 és fél.

Esti magánforgalom:

Este 8 órakor jelentik: Az irányzat lanyha. Dollár 789-791, lei 586-592, dinár 1022-1012, márka 281, szokol 1608-1596, osztrák korona 10 és öt-tizenhatod, Berlin 274-275, London 3545, Páris 74 és egy-negyed, Zürich 155 és ötnyolcad, Bécs 1045-1050, Milánó 43 és háromnegyed, Prága 1600-1605, Zágráb 258 és három-negyed-260.

Esti Zürich: Budapest 65.

DOLLÁR és mindenféle idegen pénz a legdrágábban vásárol, idegen kifizetéseket legelőnyösebben eszközöl **RANKA** bankiroda, Dégenfeld-ter 6. Telefon 209.

Zürichi devizák

Zürich, ápr. 19. (Zárlat.) Berlin 174, Holland 195, Newyork 515, London 2269, Páris 4762 és fél, Milánó 2785, Prága 1015, Budapest 65, Zágráb 167 és fél, Varsó 14, Bécs 6 és három-negyed, osztrák bélyegzett 6 és öt-nyelcad.

Terménytőzsde

A forgalom kis keretek között mozgott. Buzában az irányzat változatlan, a hangulat nyomott, Rozs üzlet nélkül szilárd, egyébként a piac változatlan.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 3175-220, egyéb 3175-210, rozs 2425-75, takarmányárpa 2400-500, sör-árpa 2500-600, köles 2700-900, zab 2425-50, tengeri 2950-3000, korpá 1700-725.

Genuában enyhült a feszültség

Genua, ápr. 19. A mai napon a delegációk körében uralkodott feszültség enyhült. Már több albizottságot ülésre hívtak egybe. Az oroszok ma a bizottsági üléseken nem vettek részt, mert az ülést az utolsó pillanatban hívták össze és így az oroszok Rapallból nem érkezhet-tek meg idejekorán Genuába. Egyes delegációk vezetői a dél-előtti folyamán több ízben esz-mecserét folytattak, így különö-sen a nagyhatalmak képviselői tárgyaltak egymással és amint hírlik, a helyzetet általában sokal kedvezőbben ítélik meg, mint ma az izgalom után vár-ható volt.

A mai megbeszélések között különösen fontos a német dele-gátusoknak Schanzer külügymin-iszternél tett rövid látogatása. A német delegátusok azután Lloyd Georget látogatták meg a Villa Albertiban. A megbeszélés-n többek között Wirth birodalmi kancellár, Martzahn dr., Rathenau dr. továbbá Lloyd George vettek részt. Elterjedt hírek szerint a megbeszélések folyamán a helyzet tisztázását célzó különböző kezdeményező lépések megtételének szükség-sége került szónyegre.

Genua, ápr. 19. A német vá-laszjegyzék ügyében tovább fojnyak a tanácskozások. A vá-laszt holnapra várják.

Katonai egyezmény

London, ápr. 19. A Daily Telegraph nagyjelentőségű hir-adást közöl a német-orosz egyezmény dolgában. A jelen-tés elmondja, hogy a szerződés-nek fontossága sokkal nagyobb, mint azt a szerződés ismert szö-vege szerint annak tulajdonítani lehet. A lap úgy értesül, hogy a szerződésnek azokon a határo-zatokon kívül, amelyeket a kon-ferenciával közöltek a német-orosz tárgyalások során kiegé-sztő okmányokat is készítettek elő és hogy ezeket a szerződő felek aláírták. A szerződésben foglalt kérdések komplexumá-nak tökéletes katonai egyez-mény jellege van. Ezekben a pótló okmányokban arról van szó, hogy Németország és Szov-jetország között szerződése-ket létesítenének a Lengyel-oroszországgal való határaik megvé-dése ügyében. Mászóval meg-egyeztek abban, hogy esetleges lengyel támadás ellen kölcsönös katonai segítséget nyújtanak egymásnak.

Az izoláló rendszer

London, ápr. 19. (Wolf.) A Westminster Gazette írja, hogy a német-orosz szerződés meg-kötése elmaradhatatlan követ-kezménye a szövetségesek ama rendszerének, hogy Németorszá-got izolálják és megsemmisít-sék. Igen természetes és helyes, hogy Németország az Oroszor-

szág gazdasági életének helyre-állításánál magához ragadja a vezetést, mert a németek a leg-nagyobb technikai és földrajzi előnyökkel rendelkeznek.

Amerika állásfoglalása

Newyork, ápr. 19. (Wolf.) Az Associated Press jelenti Was-lingtonból: Irányadó kormány-körökben kijelentik, hogy véle-ményük szerint a német-orosz szerződésnek nincs semmi jelen-tősége az Egyesült Államok szempontjából. Az eddig érke-zett hírek alapján a kormány azt a véleményt vallja, hogy a szerződésnek egyetlen pontja sem áll ellentétben a német-amerikai békeszerződéssel és nem érinti az amerikai érde-keket.

Poincaré a szerződés ellen

Páris, ápr. 19. Poincaré Du-bois-t a jóvátételi bizottság fran-cia képviselőjét felszólította, hogy sürgősen hívassák össze a jóvátételi bizottságot, hogy fog-lalkozzék azoknak a jogi köve-teléseknek kérdésével, amelye-ket a német-orosz szerződés tett aktuálisokká. Egyidejűleg fel-szólítja a szövetséges kormá-nyokat, adjanak általaó sutasí-tásokat kiküldötteiknek a szer-ződés érvényességének megviz-ssgálása dolgában. Állítólag terv-bevették azt is, hogy a szövetsé-ges kormányokat felhívják, hogy egyezzenek meg egy Berlinben benyújtandó közös tiltakozás ügyében.

Számolnak

Poincaré lemondásával

Bécs, ápr. 19. Jól értesült helyről közlik, hogy diplomáciai körökben a német-orosz egyez-mény miatt számolnak Poin-caré lemondásával. Ugyanez a hírrés azt is tudni véli, hogy amennyiben Poincaré a maga politikáját továbbra is rá akarja oktroyálni a nagy ententera, ugy számolni kell a három nagyhá-talom közti szilárd barátság megszakadásával. Diplomáciai körökben nagyfontosságú sze-repet szánnak a legközelebbi jövőben Lloyd Georgenek és általában az angol politikanak.

Tavaszi és nyári divatkülönlegességek érkeztek az **ARANY-BIKA divatházba,** (Bika-épület)

Angol és francia costum és ferhőltőny szövetek, divat-selymek, ruhavasznaok, mosó és gyapju delinek, kartonok, vasznak, fehérneműek, gre-nadinok, batisztok, kötött blousok, harisnyak és pipe-recikkek nagy választékban. Readkivül olcsó árak. Telefon 765.

Bethlen a Habsburg kérdéscről tárgyal a kisentente-al.

Bécs, ápr. 19. Itteni jólértesült körökben úgy tudják, hogy a Bethlen és Benes közt Genuában folytatott tanácskozások eredményeként a cseh minisz-terelnök azt az utasítást küldte Prágába, hogy készítsék elő a magyar-cseh gazdasági tárgya-lások mielőbbi megkezdését. — Ugyancsak Genuából érkezett jelentés szerint Bethlen, Benes közvetítésével tárgyalt a kis en-tente képviselőivel a Habsburg-kérdéscről is.

Bethlen esütörtökön hazajön

Genua, ápr. 19. Bethlen István gróf miniszterelnök esütörtökön este visszautazik Budapestre. Távolléte alatt Bánffy Miklós gróf külügyminiszter fogja őt, mint a magyar delegáció főnöke helyettesíteni.

Kitűnő férfi főhő-neműek Frank Edénél

A gázgyár munkásainak követeléseit teljesítik

A világitási vállalat felügyelő-bizottsága ma délután 4 órakor a városháza tanácstermében dr. Vargha Elemér tb. főjegyző el-nökölete alatt ülést tartott. Az ülésen egyetlen tárgyként szere-pelt a világitási vállalat munká-sainak béremelésre irányuló ké-relme, amely tudvalevően 50 szá-zalékos emelést céloz. A munká-sok kérését dr. Vass Károly ta-nácsnok tolmácsolta, egyben ilyen arányu béremelést javo-solt.

A bizottság hosszas vita után ilyen értelemben döntött, ja-vasatát a tanács holnapi ülése elé terjesztik.

Mindn jel arra mutat, hogy a tanács nem zárkózik el a mun-kások követeléseit elől s így hol-nap előreléthatólag le fognak zárulni a világitási vállalat mun-kásainak néhol hevesen fellob-banó bérmozgalmának aktái.

Gyapju-szövetek

regi árban kaphatók: **Roth Adolf** kizárólagos posztőzle-tében, PIACZ-UTCZA 77.

Legszebb

KALAPOK

megérkeztek

Herman és Friedman PIAC-UTCA 10. SZ. Bika-val szemben.

Tavaszi öltönyszövet

újdonságok nagy

:: választékban ::

Feldheim Dezsőné, Piac-utca 67. szám alatt.

Győződjön meg, hogy tökéletesebb cipőkrém nincs, mint a PYRAM

Megérkeztek a gummikabát különlegességek Gelber Testvérek
 tavaszi felöltők, öltönyök, a világhírű „Guttman”
 munkásruhák, u. m. orvosi, gyógyszerészi, hentes,
 cukrász-, nyomda- és irodai köppenyegek, gépész-öltönyök
 Hajdusági férfi- és fiu-
 ruhaüzlet és uri szabóság
 PIAC-U. 67. Frohner-szálló épület

Megölték a Röntgen sugarak Holzwarth egyetemi tanárt

A debreczeni sebészeti klinikán meghalt Dollinger professzor segítőtársa

A debreczeni egyetem sebészeti klinikáján e hó 15-én meghalt dr. Holzwarth Jenő budapesti egyetemi tanár, miniszteri tanácsos, Dr. Holzwarth Jánost a tudomány ölte meg, áldozata lett a legmodernebb, a leghasznosabb találmányok egyikének, a Röntgen sugaraknak.

Holzwarth tanár egyike volt a modern sebészet nagy reménységeinek. Egyetemi tanulmányainak befejezése és a műtői oklevél megszerzése után Dollinger professzor mellé került. Gyorsan haladt előre tudományos pályáján, előbb asszisztens, majd adjunktus lett Dollinger mellett, csakhamar magántanári képesítést szerzett, nemsokára egyetemi tanár lett, majd pedig miniszteri tanácsos a népjóléti minisztériumban.

Dr. Holzwarth Jenő vezette a Dollinger-klinika Röntgenológiai osztályát. Közben az akkor még ismeretlen hatású sugarakkal a saját testén is kísérletezett. Abban az időben még teljes tájékozatlanság uralkodott a Röntgen gyógyító alkalmazása terén. Holzwarthnak a saját testén folytatott kísérletei nyomán, csaknem minden ujján rákos megbetegedés keletkezett, úgy, hogy tíz év előtt le kellett operálni egyik ujját. Azóta majd minden évben leoperáltak egy-egy ujját, úgy, hogy végül két kezén csak 3 ujj maradt. Amikor első ujját kellett leoperálni, semmiképpen sem akarta magát alávetni a műtétnek, attól tartott, hogy ujjai híján nem folytathatja sebészeti működését. Dollinger tanár akkor heteken át lekötötte jobbkeze mutatóujját és úgy operált, hogy bebizonvítva Holzwarthnak, hogy a mutatóujj nélkül is lehet műtétet végezni. Akkor nagy nehezen beleegyezett az operációba, de már késő volt, rákja elhatalmasodott. Tragikus haláláról Dollinger tanár a következőket mondta el:

Holzwarth tanár kezelte az én klinikámon a Röntgent. Mindjárt a Röntgen sugarak felfedezése után az igazi tudós nemes buzgalommal vetette rá magát Holzwarth a találmány tanulmányozására. Éppoly nem volt tisztában a veszély nagyságával, mint a Röntgen-sugar többi áldozata, francia, osztrák és német orvosok, akik életükkel fizettek rá a sugarak tanulmányozására. A Röntgen mindegyiknek kezét megégette és az égési sebek nyomán mindegyiknél rák keletkezett, mert míg a Röntgen gyógyítja a rákot, addig az egészséges testen rákot idéz elő.

Holzwarth is mindkét kezén súlyos égési sebeket szenvedett s a sebek után támadt rák miatt egyik ujját a másik után kellett eltávolítani, míg végül feltartóztathatatlannul belső szerveit támadta meg a rák és

csakhamar menthetetlennek látszott. Tudtuk, hogy nemsokára meg fog halni és fájdalommal kellett néznie, hogy nem tudunk rajta segíteni. Ő maga is elkészült a halálra és megnyugodva várta utolsó óráit. Közben egyideig, mint miniszteri megbízott a népjóléti minisztériumban működött, ahol a kórházi ügyeket intézte. Végül barátai és tanártársai Debrecenbe vitték, hogy itt szórakozzék és pihenjen a biztos halál előtt.

Dr. Holzwarth Jenő egyetemi tanárt ma délután 4 órakor temették el Budapesten, a Kerepesi-temetőben nagy részvét mellett. Sirjánál a gyászbeszédet Dollinger professzor tartotta.

MERKURIROGÉP-VÁLLALAT. Irógépek, javítások és kellékek raktára. TELEFON-SZÁM 349.

Japán tudós Debreczenben

Egy japán tudós jött le a husvéti ünnepre Debrecenbe, hogy Budapest és Szeged után megismerkedjék ezzel a nagy magyar várossal is. *Tojama Kojcsi*-nak hívják a tudóst, aki már egy éve tartózkodik hazánkban és a folyó iskolai évben a tudományegyetemen és a közgazdasági egyetemen japán nyelvet tanít.

Tojama Kojcsi tipikus japán; alacsony termete, olajbarna arca, szőke haja, karikázó járása rögtön elárulja, hogy a felkelő nap országának a szülőite. Tojamának összehasonlító nyelvészet a szaktudománya, de — úgy látszik — ennél is főbb hivatásának tartja világot járni, népeket tanulmányozni, emberekkel megismerkedni. Hosszabb időt töltött Kelet-Szibériában, meglátogatta az ottani nagy foglyatáborokat, megismerkedett ott számos magyar fogolytiszttel, akik közül néhányat Budapesten találkozott viszont. — Több európai országban is utazott, így Németországban, Svájcban és Ausztriában.

Magyarországra és Debrecenre még otthon ráterelődött a figyelme. Ráterelte tanára *Siratori Kurakidzi*, aki husz évvel ezelőtt járt nálunk, tanulta a magyar nyelvet, időzött Debreczenben is és aki Japánba visszatérve a tokiói egyetem tanára lett, egyszersmind az ugynevezett nemesi főiskola igazgatója.

Tojama négy napot töltött városunkban s ez alatt megnézte a városi muzeumot, a Csokonai-kört, a kollégium intézményét és konviktusát, a Nagyerdőt, az Augusztá-szombatörümet, a színházat, a szobrokat. Kevés szavú, zárkózott ember, aki ritkán nyilvánított véleményt a látottak felől; ami megragadta figyelmét, arról inkább fényképfelvételt csinált. A muzeumban Zoltai Lajos, a városban dr. Kardos Albert és fia kalauzolták.

Érdekes, hogy annak idején Siratorit is Kardos Albert kalauzolta, de erről Tojama mit sem tudott, úgy hogy csak véletlenül került össze az ő tokiói tanárának egykori vezetőjével. Debreceni tartózkodásának gyönyörű idő kedvezett és reméljük, hogy egyébként is kedvező benyomásokkal távozott Debrecenből, csak úgy, mint husz évvel ezelőtt tanára, Siratori, aki még most sem feledkezett meg Debrecenről.

HIREK

Zita királyné

a Times lounchali jelentése szerint május közepére várható lebetegedésig Madeira szigetén marad.

— **Eskütétel.** Nagy Sándor, az újonnan megválasztott gyám-pénztárnok és Papp István I. osztályú adóosztály vezetője Csóka Sámuel polgármesterhelyette előtt letették hivatali esküjüket.

— **Kinevezés.** Csóka Sámuel polgármester helyettes Tóth Imre csövezetőt önzetlen munkássága jutalmául tb. tüzoltó őrmesterré nevezte ki.

— **Felhívás a Csokonai-kör választmányához.** Ezúton is felkérjük a Csokonai-kör tisztikarának és választmányának tagjait, hogy dr. Nagy Zsigmond érdemes választmányi tagtársunk temetésén lehetőleg teljes számmal szíveskedjenek megjelenni. A gyászszertartás f. hó 21-én délután 5 órakor lesz a Kossuth-utcai templomban. A Csokonai-kör elnöksége.

— **Súlyos műtét egy egyetemi tanáron.** Az egyetemi klinika sebészeti osztályán ma délelőtt dr. Hüttl Aladár, a sebészeti osztály igazgató főorvosa súlyos műtétet végzett dr. Milekker Rezső egyetemi tanáron. Milekker tanár hal térdének izületén súlyos — valószínűleg tuberkulózus — támadás keletkezett, amely olyan súlyos komplikációt okozott, hogy ma délelőtt ballábát térden felül amputálni kellett. A súlyos műtét elodázhatalan volt, mert csak így lehetett életét megmenteni. A műtét után a beteg közérzete kielégítő, bár életben maradása így is kétséges. Dr. Milekker Rezső a Tisza-egyetem bölcsészeti fakultásán a földrajz nyilvános rendes tanára.

— **4000 korona az új buza ára.** Hevesmegyében két hét óta ügynökök járnak-kelnek és veszik előre 4000 koronáért az új buzát. Némely helyen még magasabb árat is adnak az ideitermésért, de az új buza ára ma 4000 korona körül mozog.

— **A Testnevelési Tanács** vasárnapi sport-matinéjának összes jegyei a Méliuszban kaphatók. Akik a különböző négyleteknél jegyeket jegyeztek elő, szintén a Méliuszban váltathatják ki azokat.

— **Eljegyzés.** Krausz Sándor és Kas Erzsike jegyesek. (Mindenkülön értesítés helyett.)

— **Hadigondozottak figyelmébe!** Felkérem azon hadigondozottakat, akik 300—400 négyzetöltszögöl haszonbérleti földet igényeltek, hogy 23-án, vasárnap délután 3 órakor a sámsóni gyakorlótérre kiosztás végett okvetlen jelenjenek meg. Szántók még kerestetnek. „Hadróa” Szt. Anna-utca 12.

— **Telmányi Emil** világhírű hegedűművész egyetlen hangversenye folyó hó 25-én lesz a Zenedében. Jegyek előjegyzhetők Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvényirtaság könyvkereskedésében.

— **Emberölésért egy hónapi fogház.** Megírta annak idején a Debreczeni Független Ujság, hogy február hóban egy nyulavadászat alkalmával Pongor István vértesi gazdálkodó véletlenül egyik hajtóját, Terhes Jánost találta el, aki bár nem sérült meg súlyosan, a piszkos serétektől tetanusz mérgezést kapott és betegségébe belehalt. Ma vont a felelősségre a debreczeni királyi törvényszék büntető tanácsa Pongor Józsefet, aki azzal védekezett, hogy a hajtó szaladt elébe és a felhőmályban sütötte rá véletlenül a fegyvert. A törvényszék gondatlanságból okozott emberölés vétségében mondotta ki Pongort bűnösnek és ezért egy hónapi fogházra ítélte. Az ítélet ellen Pongor felmentésért, a királyi ügyész pedig sulvosbitásért felebbezett.

— **Székrekedés.** A budapesti Szent Rókus-kórház kimutatása arról tesz tanuságot, hogy a „Ferencz József” keserűviz a legmelegebb ajánlást érdemli.

— **A konyhasó árának újabb megállapítása.** Tekintettel a fel-emelt vasúti fuvardíjakra a hatóság konyhasó árát f. évi április 20-tól papirzacskóval együtt kilogrammonként 14 koronában állapítom meg. Konyhasó csupán egy minőségben darálva kerül forgalomba és nem egészen liszt finomságúra van őrölve. A kereskedő külön kívánságára liszt finomságúra őrölt sót is készíthet, a só nagybani eladással megbízott Svaszta Károly és Társa Deák Ferencz-utcai és Honig Emil Vár-utcai sókereskedő cég. Az ilyen finom asztali só fogyasztói ára 14 korona 50 fillér. Darabos (alak) só kgr-ként 14 korona. E megállapított áron felül semmiféle címen (forgalmi adó címen sem) sem szabad többet számítani. Debrecen, 1922. április 19. A polgármester helyett: Zöld tanácsnok.

— **Ha rossz az órája,** forduljon bizalommal a most megnyitott új óras és ékszerész üzlethez, Simonffy-utca 1. szám, ahol pontosan és jutányosan megjavítják. Ugyanott régi órákért, tört aranyért, ezüstért a legmagasabb árat érhet el. — Licht Bernáth, óras és ékszerész.

Telmányi 25-én hangversenyez

— **Telmányi** hegedűművész versenyé Zenedében hetők Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvényirtaság könyvkereskedésében.

— **Női választék** Csipkeárú

— **Világ** ler kalapok

Frank Im

— **Puc** mik, alka

nár Testv

plommál.

— **Győ** a legdiva

hérnemű

gyök, dis

az Első

és Mühl

Szécheny

— **Har**

minden c

olcsón C

utca 4.

— **Tük**

lás, kirak

vics tiv

Sziv-utca

— **Ke**

és javítá

tik Moim

templom

— **Tar**

lákát k

Buray Ir

utca 43.

— **Kal**

dők, feh

Werner

— **Sa**

és forgal

különül

állításh

DÜS ES

nyomdai

pirkeres

Mél

vel tu

nóm,

anyos

testvé

asszo

Ka

szül

Áldás

házas

heti R

szent

után,

huny

— **Ke**

szeit

pénte

kor

utcai

róm.

tása s

a Sze

végsc

— **Az**

áldoz

véért

fog a

tattat

De

Az ő

Bá

Géza

özv.

férjé

nal.

Rud

jével

Unol

Toro

dr. A

Ella

Sánd

Testv

terje

véhe

Telmányi Emil világhírű hegedűművész egyetlen hangversenye folyó hó 25-én lesz a Zenedében. Jegyek előjegyzhetők Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

Női fehérneműek óriási választékban, meglepő olcsón. **Csipeáruház**, Kossuth-u. 4.

Világhírű Gyukits és Pichler kalapok legújabb formákban Frank Imrénél, Piac-u. 43.

Puch kerékpárok, gummik, alkatrészek érkeztek Molnár Testvérekhez, a Nagytemplomnál. Telefon 7-27.

Gyönyörű gyapjúfonalak a legdivatosabb sablonok, fehérműi előrajzolásokhoz, gyöngyök, díszek, csipkék érkeztek az Első Debreczeni Kézimunka és Műhíző iparvállalathoz, Széchenyi-u. 1. sz.

Harisnya különlegességek minden cipő szímben rendkívül olcsón **Csipeáruház**, Kossuth-utca 4.

Tükrögyártás, üvegszólás, kirakatok tükrözése. Sipkovicz üveg műipari vállalata, Sziv-utca 15. Telefon 356.

Kerékpár zománcozását és javítását szakszerűen készítik Molnár Testvérek, a Nagytemplomnál. Telefon 7-27.

Tartós és modern cégtáblákat készít szolid árakban Buray Imre címfestő, Darabos-utca 43.

Kalapok, sapkák, nyakkendők, fehérneműek legolcsóbban Werner Sándornál. Piac 51.

Saját gyártmányú üzleti és forgalmi adó könyvek a legkülönfélébb vonalzában és kiállításban legolcsóbban HEGEDŰS ÉS SÁNDOR irodalmi és nyomdai részvénytársaság papírkereskedésében kapható.

Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk felejthetetlen jó nóm, szerető édes anyánk, anyósnk, nagymamánk, — testvérem, sógornónk, nászasszonyunk és jó rokonunk

uzapanyiti
Kardoss Gézané
szül. Preschl Emilia

Áldásos életének 65., boldog házasságának 48. évében, 2 heti betegség és a betegek szentségeinek ajtatos felvétele után, f. hó 19-én történt elhunytát.

Kedves halottunk földi részeit folyó április hó 21-én, pénteken délután fél 4 órakor fogjuk a Szent Anna-utcai temető kápolnájából, a róm. kath. egyház szertartása szerinti beszentelés után a Szent Anna-u. temetőben végső nyugalomra helyezni.

Az engesztelő szentmisé-áldozat az elhunyt lelkiüdvéért f. hó 22-én 9 órakor fog az Egek Urának bemutatni.

Debreczen, 1922. április 19.

Az örök világosság fényeskedjék neki!

Bánatos férje: id. Kardoss Géza. Gyermekai: Hajnalka, özv. Toronyi Jánosné. Emilia férjével, dr. Vaday Kálmánnal. Irmus férjével, Caesar Rudolf ezredessel. Géza nevével, Gyarmathy Izával. — Unokái: dr. Toronyi Tibor, Toronyi Adrienne férjével, dr. Ádám Gyulával, Vaday Ella és vőlegénye, Farkas Sándor, Caesar Gyula. — Testvére: Preschl Irma. Kiterjedt nagy rokonságunk nevében is.

Sérvkötő, haskötő, mie-derek, mülláb, mülkéz, gummi-harisnya. Ferde növesű gyermeknek egyentartó, saját gyártmányú bőrkeztűik, cérnakeztűik, harisnyák. Kapható: Vitáriusnál, Piac-u. 16. Alföldipalota.

Szivott pipákat legmagasabb árban vészek. Schwartz Dániel pipás. — Városházával szemben.

Csipkék, szalagok, himzések, tressek, díszövek, csattok minden divat színben **Csipeáruház**, Kossuth-u. 4.

Aranyért, ezüstért és briliánsért legmagasabb árat fizetünk. **Weisz Mihály és Társa, ékszerészek**. Püspöki-palota.

Harisnyákat, kötött blouszokat a legolcsóbban készít Benyás harisnyagyára. Üzlet; Piac-u. 18.

Debreczen elismert legrégibb és legjobb kalapos műhelye Széll Gergely, Piac-u. 63. Készít a legújabb modellek szerint női kalapalkításokat. Telefon: 11-11.

Függönyök, matracok, diványok, hencserek, garnitúrák készen kaphatók Szántó, Zugó-utca. Telefon 11-19.

Telmányi Emil világhírű hegedűművész egyetlen hangversenye folyó hó 25-én lesz a Zenedében. Jegyek előjegyzhetők Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

Szolid és olcsóságáról közismert **Lantos csipeáruház** Kossuth-u. 4. sz. a. ismét megnyílt.

Elsőrendű és modern kivitelben készít **férfi ruhákat** saját és hozott szövetekből Roth Márkus, Bika-mozgó mellett.

Irógépeket, varrógépeket, orvosi műszereket, National kasszát szakszerűen javítanak: Molnár Testvérek. — Telefon: 7-27.

Órák, ékszerek a legnagyobb szakértelemmel javítanak legújanyosabb árak mellett Központi ékszerház, Piac-utca 30.

SZINHAZ.

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: Az ártatlan Zsuszka, A) bérlet.
PÉNTEK: Az ártatlan Zsuszka, B) bérlet.
SZOMBAT: Az árnyhalász, C) bérlet.
VASÁRNAP: Este: Az ártatlan Zsuszka. Délután: A drótosító.
HÉTFŐ: Az árnyhalász, A) bérlet.

Színházi iroda hiriei:

Csütörtökön A) bérletben Az ártatlan Zsuzsi kerül színpadra Helvey, Szigeti, Heltay, Nádosy fellépésével.

Leoncavallo Bajazzók című operáját 5 felvonásban és a Nők barátja című öt felvonásos amerikai életképet mutatja be ma az Apolló.

Chaplin mint kivándorló szombaton az Apollóban.

Lady Godiva. Nagyszámú közönség gyönyörködött tegnap a Vígsház-mozgó filmujdonosságában, amely ma utoljára lesz műsoron. Az előadásokat csak felnőttek látogathatják piros színlapos volta miatt.

Sokat fog kacagni ma a Vígsház-mozgóban a Fatty és Betty amerikai burleszken.

Vadászat Airikában és Indiában. Kittenberger Kálmán helyszíni felvételekkel illusztrált előadása iránt, amely szombaton és vasárnap lesz az Arany Bika mozgószínházban, nagy érdeklődés nyilvánul. Az izgalmasan érdekfeszítő vadászkalandok ilyen páratlanul eredeti ismertetése mindnkét érdek. Az esti 8 órai kezdetű előadásokra jegyek előre válthatók a Méliusz könyvkereskedésben.

SPORT.

Elutasították a DEAC, DKASE —DVSC meccs elleni óvását.

Megirtuk annak idején, hogy a DEAC futball-szakosztályi előadója, Marusinszky Antal a DKASE—DVSC mérkőzést, melyet előbbi nyert meg 5:0 arányban, megóvja. Az óvás ma futott be a kerülethez. A DEAC terjedelmes beadványában a középiskolai játékosok igazolatlan szerepeltetését igyekszik alátámasztani különféle kultuszminiszteri rendeletek idézésével. Az óvás tárgyalásán nagy érdeklődés előzte meg. Ma este az intéző-bizottság az óvást nösszu tárgyalás után elutasította azzal az indoklással, hogy a vallás- és közoktatásügyi minisztérium rendelete csak a középiskolai játékosokra vonatkozhatik, de a sportegyesületekre semmiféle értelemben nem vonatkozhatik. Az egyesületek tehát a DKASE—DVSC mérkőzés alkalmával jogosan szerepeltették középiskolai játékosikat.

A futballisták féláru vasuti kedvezménye. A vidéki egyesületek futbalcsapatait mérhetetlenül megadózta a magas vasuti díjszabás. Mióta az államvasut állandóan emeli a vidéki városok rivalizálása alábbhagyott. Ez év elején a MLSz minden befolyását latba vetette, hogy a kereskedelmi miniszternél ismét kijárá a békeidők féláru kedvezményes vasuti jegyét. Az eddigi lépések eredményeként a MLSz legutóbbi „Hivatalos Értesítője” a következőket közli: A féláru kedvezményes vasuti jegyekre igényt tartó MLSz egyesületek kérvényeit a MLSz láttaozása után az OTT-hoz kell felterjeszteni, majd az OTT javaslata alapján a kereskedelemügyi minisztérium dönt rövid úton. Az eljárás hosszúságából már előre érezhető az, hogy belátható időn belül nem jutnak a futball üző egyesületek a kedvezményes vasuti utazáshoz. Ugy látszik a minisztériumokban még mindig

MOTESz levegő uralkodik, a szabadtéri sport pedig mostoha gyermek...

A DTE csapatai ma erős kétkapus tréninget tartanak. A játékosok föltétlen megjelenését kéri az intéző.

Megsemmisítették a NyTVE —KSE meccset. Ma este foglalkozott a kerület intéző-bizottsága a Guttman-ügygel.

Mint ismeretes, a NyTVE a szabályok ellenére szerepeltette április 9-én a KSE elleni mérkőzésén Guttman volt FTC játékost, holott ő már ebben az évadban az FTC színeiben játszott a bajnokságért. A kerület illetékes szerve hivatalból kérte a mérkőzés megsemmisítését és a NyTVE-től 2 büntetőpont levonását. Az intéző-bizottság alapos vita után úgy döntött, hogy a mérkőzést megsemmisíti, a két büntető pont levonásától azonban ezáltal eltekint méltányosságból. Mután azonban a mérkőzés 3:3 arányban eldőntetlenül végződött, az újrajátszást csak abban az esetben rendel el az intéző-bizottság, ha a KSE a mérkőzésen szerzett egy pontjának kockáztatása mellett azt kifejezetten kéri. Egyben a NyTVE-t megdorgálja. Az intéző-bizottság véleményünk szerint nem végzett az ügyet megérdemlő alapos munkát, mert a NyTVE csupán dorgálásban részesült, szigorú büntetés helyett elérte azt, hogy a NyTVE teljesen kibújt önkényes viselkedésének minden következménye alól. Az eredmény előreláthatólag 3:3 arányban lesz igazolva, mert a KSE örül nehezen szerzett egy pontjának, nemhogy újabb mérkőzésen még kockára is tegye azt.

Elutasították a NyTVE óvását. Megirtuk, hogy a NyTVE megóvta a KTE ellen 2:1 arányban elvesztett bajnoki mérkőzését, a KTE centerének igazolatlan szerepeltetése miatt. Az intéző-bizottság a NyTVE óvását elutasította a mérkőzést 2:1 arányban igazolta a KTE javára.

Bíróküldés. A bíróküldő-bizottság a következő bírákat delegálta a vasárnapi mérkőzésekre: DTE—DVSC: Kerekes Géza; DEAC—NyTVE: Pauló István; DTE II.—DVSC II. Tamásy László; KTE—BUSE: Szabó Kálmán; KTE—KIKSE: Vadkerty Endre.

Kalaplack

minden szímben, **KRAVER-féle** legolcsóbban kapható!

Stern

festéküzletében, Piac-u. 10. Bikkával szemben. — Telefon 856.

TELEFON 12-90. Kizárólag galíciai származású TELEFON 12-90.

petróleum, motorbenzin, autóbenzin, gyógybenzin, gép kenőolaj, hengerolaj, gépszir, motorhajtóolaj (nyersolaj) és kocsikenőcsöt

debreceni telepéről és Budapestről bármely mennyiségben a legolcsóbb gyári árban és legjobb minőségben szállít **Gold József Debrecen,**

Verbőczy-utca 2. (Keresk. és Iparkamara épület)

A «Gallia» Societé Anonym des Produits Petrols Paris csoportjába tartozó Magyar Olaj- és Vegyipar Részvénytársaság Budapest egyszékhelyű igazgatója. — Vesz petróleumos és olajos hordókat!

Ha nem akar sokat kockáztatni,
de **Ha máról holnapra gazdag akar lenni**
és ennek dacára **Ha még nincs osztálysorsjegye**
rendelje meg azt azonnal bankházunknál, amely a most lefolyt sors-
játékban is szenzációs főnyereményeket fizetett ki felelnek.

Hív. sorsjegyárak: $\frac{1}{4}$ 120.—, $\frac{1}{2}$ 60.—, $\frac{1}{4}$ 30.— korona.
Jutalom esetleg 3 millió. Nyeremény 2 millió, 1 millió,
félmillió, 300 ezer, 200 ezer, több 100 ezer korona stb.

A nyereményeket már a húzás után való napon teljes összegben fizet-
jük ki. Diszkrét pontos lebonyolítás. Lombard hitel felcinkuk.
Tőzsdemegbizások ellntézése.

Deák és dr. Ordódy bankháza,

a m. kir. áll. osztálysorsjáték főelárústitója, BUDAPEST, IV., Aranykéz-utca 3.

Pólyapárnák,

flanel, Tetra gummi-
pelenkák, — baba-
reklík, keresztelő-
paplan és készlet,
pólyakötő, ingecs-
kék stb. dus választé-
kban kaphatók
DR. HEGEDÜSNÉ

Gyermekdivatházában
Simonffy-utca 2. sz. alatt.

GYŐZDÖN MEG!

Brilliansért, aranyért
a legmagasabb árt fizetem.
GRITSCH ékszerkereskedő
Verbóczy-u. 2. sz. (Narkamara.)

FÉMÖNTÖDE!

Bronz, réz, aluminium,
cink stb. öntését vállalom
PAULO FERENC
Zápolya-utca 13. szám. :
Telefon 430. Telefon 430.

Perfekt könyvelőt és levelezőt keresünk

azonnali belépésre. Pályá-
zókbizonyítványmásokkal
kal felszerelt kérvényüket
személyesen nyújtják be:
Hajdumegyey Vasöntőde
és Gépgyár műszaki
üzlete, Hunyadi-u. 17.

Forgalmi adó
vezetéséhez
szükséges

penztárkönyvek

különléle nagyság- és
árakban hitelesítve be-
szerezhetők Hegedüs
és Sándor irodalmi és
nyomdai r.-t. papir-
kereskedésében, Piac-
utca 34. szám alatt.

Mérték szerint készítek

2 nap alatt bármilyen színű
**glasse-, svéd- vagy
kutyabőr keztyűt**

Schön Sándor

keztyű-, kötő- és orvosi műszertár
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14.
SZ. ALATT, CSAPÓ-UTCA SAROK.

Főösleges pénztét

nagyobb tőkéjét

igen magas ka-
matozás mellett
helyezheti el

MARKOVITS

banküzletében,
Piac-u. 63. Telefon 565.

Telmányi Emil

világhírű
hegedűművész
egyetlen
hangversenye

folyó hó
25-én
lesz a
Zenedében.

Jegyek előjegyezhetők Hegedüs
és Sándor irodalmi és nyomdai
r.-t. könyvkereskedésében.

WEISZ kelmefestő

Gyászruhák
24
óra alatt készülnek.
ARANY JÁNOS-UTCA 9.

Menekült óras

szakszerűen,
meglepő
olcsón
vállal
javításokat.

Rákóczi-u. 36. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 13 korona, minden további szög
130 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 20 korona, minden további szög
2 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL.

Aranyat,
hamifogakat,
brilliansokat
a legmagasabb
napi ártban veszek
Schiffmann
ékszerész, Piac-u. 67
Frohner-szálloda.
épület.

Veszek
fehérneműket, selyme-
ket, paplanokat, garnitu-
rákat, szőnyegeket, bu-
tort. Kaiser, Piac-u. 7.

ELADÁS.

Háló,
ebédliök és többféle bu-
torok legolcsóbban be-
szerezhetők Piac 37. —
(Kéteuplombazár) Feny-
vesnél.

Irodaszta
eladó, Arany János-utca
4. Értekezhetni a ház-
mesternél.

Szabó János

uridivat
szabóság
ref. nűspóki palotában,
a Nagytemplommal
szemben.

Olaj- és vízmentes
munkásruhák
olcsón kaphatók

Háló,
ebédliök, diványok leg-
olcsóbban beszerezhetők
Piac-utca 83., az udvarban

Háló,
ebédliök, konyhabere-
ndezések, mindenféle bu-
torok legolcsóbban be-
szerezhetők, — vidékre
ingyen csomagolás.
Simonffy-utca 2., bérházi
butorüzlet.

Bagamér
községben (Nagy Ber-
csényi-utca 127. sz.) ház
nzelhelyiséggel 200.000
(Kettőszázezer) koronáért
eladó. Érdeklődni lehet
ottan Márton Bernánál,
vagy a tulajdonosnál:
Herschkovits Józsefnél,
Budapest VIII., Szerda-
helyi-u. 11. II. 1.

Lapkihordó

asszony felvétetik
lapunk kiadó-
hivatalában,
PIAC-U. 49. SZ.

Épületfa,

deszka, léc
a legolcsóbb árban.

Tűzifa hasáb és aprított,
házhoz szállítva
Burger
és **Weinberger**
fatelepén, Szoboszlói ut 1/b.

Kitűnő
karban levő, nagyobb
fajta husdaráló jutányo-
san eladó. Cim a kiadó-
ban.

KERESLET.

Aranyat,
ezüstöt, brilliansat, zá-
logcédulát vesz legna-
gasabb napi áron Steiner
Mihály. Hatvan-utca 2
szám, I. emelet.

Központi
gőz- és melegvíz-fűt's.
Vízvezeték, fürdőszoba
berendezést szakszerűen
készít és javít Weinber-
ger László, Széchenyi-
utca 53. Telefon 828.

Keresek
egy kocsi kovács tüzi
embert, ki önálló mun-
kát végez. — Neuländer
kocsigyár, Erzsébet-utca
28. sz.

Zongora-
hangolást, javítást, —
hosszu zongorák rövidi-
tését elvállalja Liska,
Bethlen 27.

Megvételre keresek

azonnali beköltö-
zésre alkalmas, —
legalább négy szo-
bából álló

családi házat!

Cim a kiadóban.

Szárz-
dadát, középkorú jó fi-
zetéssel felveszek. Frank,
Rákóczi 8.

Ügyes
fiu tanulónak felvétetik.
Frank divatüzlet, Piac-
utca 43.

Mosónő,
ki szépen mos, vasal —
házhoz ajánlkozik, eset-
leg sejt lakásán vállal.
Vojnicszi é, Darabos-u.
27. sz.

Géplakatos,
vasesztérgályos tanuló-
kat felveszek. Almási,
Miklós utca 17.

Kereskedői
körökben ismerettségel
bíró tisztviselőt kere-
sünk. Irásbeli pályaza-
totkat a kiadó továbbít.

Függönyököt,
blusokat, gallérokat, inge-
ket szépen, jutányo-
san 3 nap alatt mos, va-
sal Arany János-u. 54,
mosoda.

VEGYES.

Minden
háztartásban nélkülö-
zhetetlen a mosó
rézüst. Pálkakafőző üs-
tők, mosóüstök, cser-
üstök, üstházak készen
kaphatók Mándoki Fe-
renc rézművesnél, Deb-
recen, Arany János-utca
13. Cinezést vállal. Tiszt-
viselőknék árengedmény.
Ucska rezet napi áron
vesz.

**Villamos orvosi
és gyógyászati
készüléket — és
műszert javít**

Kovács Lajos
Kossuth-utca 29.
Telefon: 11-70.

Villamos
csengőket, telefonokat
minden rendszerűt ké-
szít, javít és szállít leg-
olcsóbb napi áron Föld-
vári debreceni I. elektro-
technikai gyár Széche-
nyi-utca 55. Telefon 168

Röfös- és rövidáru

legolcsóbban vásá-
rolhat

Telehmann Béla
kézmű- és rövidáru
nagykereskedőnél, —
Debrecen, Piac-u. 83.

Heancerek,
diványok, matracok ké-
szen kaphatók Debre-
censzky kárpitosnál, —
Halköz 8. Bőrgarnitúrák
festését, — átölgözését
szakszerűen, olcsón ké-
szíti.

Hunyadi László

autogénhegesztő és
gépjavitó műhelye
DEBRECEN.
Csapó-utca 86.
Faragó-utca 1.

Mindenemű tö-
rött tárgyak, gép-
részek, öntvények
és fémek legzak-
szerűbb és legol-
csóbb hegesztése.

Gärtner
zongorahangoló
Széchenyi-utca 15.

Villamos
berendezéseket legol-
csóbban készit Weisz
villanyszerelési vállalat.
Petöfi-tér 7. Telefon 1238.

ILLAT-SZAPPAN

minden kivitelben a leg-
olcsóbban szerezhető be
Mayernál, Simonffy-u. 1.

Felelős szerkesztő:
L. LORANT JOZSEF
Kiadó:
HEGEDÜS ES SANDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.